

# 部门决算管理制度施行

□本刊记者

2013年12月10日，财政部印发了《部门决算管理制度》，自2014年1月1日起施行。

近年来，随着我国公共财政体制的逐步建立，各项财政改革的深入推进，特别是新的行政、事业单位财务规则和会计制度陆续发布实施，财政预决算公开工作起步发展，对部门决算管理工作提出了新的要求，财政部2002年制定的《行政事业单位会计决算报告制度》部分内容已经不能完全适应当前决算工作实际，亟需进行修订和完善。为加强部门决算管理，进一步规范部门决算工作职责内容，发挥部门决算在财政财务管理中的作用，财政部对原有的决算报告制度进行修订，形成了《部门决算管理制度》。此次修订增加了部门决算报表体系、决算批复、决算公开、决算分析利用和决算评价等内容，细化、调整了制度适用范围、决算工作组织、决算编审及决算数据质量监督检查等部分内容。

新制度适用于所有纳入部门预算编报范围的行政事业单位，并规定部门决算编报范围应当与部门预算编报范围保持一致。行政事业单位应当在全面清理核实收入、支出、资产、负债，并办理年终结账的基础上编制决算，而且要按照综合预算管理规定，如实反映年度内全部收支，不得隐匿收入或虚列支出，凡属本年的各项收入应当及时入账，本年的各项应缴国库款和应缴财政专户款应当在年终前全部上缴。

新制度按照《政府信息公开条例》等有关法规制度规定，明确各部门是部门决算公开的主体，除涉及国家秘密的内容外，各部门应当主动向社会公

开本部门决算，并要求各部门自本级财政部门批复决算后20个工作日内进行公开。此外，新制度强调各地区、各部门应当加强对部门决算数据的分析，强化决算分析结果的反馈和运用，规范和改进财政财务管理。通过部门决算数据分析和实地调研，及时发现预算编制和预算执行中存在的问题，揭示财政财务管理与会计核算中的问题，规范行政事业单位财务管理与会计核算。

新制度的施行，对提高部门决算管理的科学性和规范性、建立健全预算与决算相互反映和相互促进的工作机制、发挥部门决算在财政财务管理中的作用、提高财政资金使用效益将起到十分积极的作用。

此前，为加强对部门决算数据的分析利用，推进部门决算收入支出情况评价工作，财政部办公厅印发了《部门决算评价指标(试行)》。评价指标包括了部门预算编制及预算对执行约束力评价、部门收入支出结构评价、部门项目支出使用情况评价、部门人员控制及收支合理合规性评价、部门负债情况评价、部门人均支出评价等六方面内容，并附11张决算评价指标表。按照文件要求，从2013年度部门决算起，省级财政部门 and 中央部门要将本级决算评价指标使用情况随部门决算一并上报财政部，包括部门决算评价工作开展情况及成效、经验和问题、意见和建议等，并附相关数据。各地区、各部门通过对决算收支情况进行评价、对评价结果进行排序，做到对部门资金使用效益心中有数，奖优罚劣，促进部门规范预算编制和加强财务管理，实现谁花财政资金谁就要为资金的使用效益负责，进一步提高财政资金使用效益。□

# 建行对公一户通， 资金管理好轻松



- **专户理财**：一个“单位银行结算账户”，涵盖“n 个活期、定期、通知、协定分户”，实现同一账户不同存款期限结构的统筹管理；
- **多级架构**：多层级主分账户结构，完全匹配企业财务管理架构；
- **自动互转**：活期存款与通知存款的动态智能调拨，兼顾资金的流动性和高收益；
- **分类收款**：上万个活期分账户，一一对应全国经销商分类收款，拥有单位结算卡、POS 收单、ATM 终端等多种配套服务；
- **定时归集**：分账户资金定时定向自动归集，实现资金集中使用。



**中国建设银行**  
China Construction Bank  
客户服务热线：95533  
网址：www.ccb.com